

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ НОВАГО ГОДА*).

Блюдите, како опасно ходите не якоже немудри, но якоже премудри: искупующе время, яко днѣ лукави суть. (Ефес. V, 15—16).

Такія апостольскія слова припоминаются неволью намъ нынѣ, въ день Новаго Года. Смотрите, какъ-бы говоритъ онъ, въ какой опасности вы находитесь, не какъ неразумные люди, но какъ премудрые, дорожа временемъ; ибо вы и не замѣтите, какъ дни ускользнутъ отъ васъ. Въ поясненіе этого наставленія припомнимъ одно событіе изъ Священной исторіи, извѣстное если не всѣмъ, то очень многимъ изъ насъ, братіе.

Въ столицѣ Вавилонскаго царства былъ пиръ. Пироваль царь Валтасаръ съ своими вельможами и придворными. Гости пили вино и хвалили себя и своихъ золотыхъ и серебряныхъ боговъ. А истиннаго Бога, Творца неба и земли, владѣющаго всѣми царствами и дающаго дыханіе и жизнь каждому человѣку, они не почтили. И вотъ среди пира царь видитъ, какъ на стѣнѣ являются персты пишущей руки. Огненными буквами персты пишутъ непонятныя слова. И царь, и присутствующіе приходятъ въ ужасъ и смятеніе. Никто изъ Вавилонскихъ мудрецовъ не можетъ прочитатъ написаннаго. Прочитываетъ и разъясняетъ слова находившійся въ Вавилонскомъ плѣненіи пророкъ Даніиль... Написано было всего три слова и въ этихъ трехъ словахъ изображена будущая судьба Вавилона, Вавилонскаго царя и царства. Въ ту же ночь подтвердилась вѣрность чтенія и объясненія св. пророка Даніила: Вавилонъ былъ взятъ врагами, царь—убитъ, и царство покончило свое существованіе.

*) Произнесено 1 Января 1902 г. въ Астраханскомъ Троицкомъ Соборѣ.

Вотъ одинъ изъ самыхъ поразительныхъ примѣровъ, не оставляющихъ сомнѣнiя, что опасность можетъ быть близка и дни лукавы для цѣлыхъ даже городовъ и царствъ, а тѣмъ болѣе для отдѣльнаго человѣка.

Къ этому-то православная Церковь и направляетъ наши мысли въ день Новаго года, поучая, что судьба наша всецѣло зависитъ отъ воли Бога Всемогущаго, предъ Которымъ рядъ годовъ, составляющихъ человѣческую жизнь, есть одно мгновение.

Всѣ, можетъ быть, знаютъ это, но многіе забываютъ. Въ самомъ дѣлѣ, какъ встрѣчается нѣкоторыми наступленіе Новаго Года?

Св. Церковь, какъ и всегда, первый день Новаго Года начинаетъ съ вечера молитвою, созывая чадъ своихъ въ храмы Божіи для принесенiя Господу Богу благодаренiя за прожитый годъ и для испрошенiя милостей Господнихъ въ году наступающемъ. Одни идутъ въ храмы Божіи, слыша призывающій гласъ Церкви, а другіе проходятъ мимо нихъ и направляются въ иные храмы и храмины, чтобы тамъ встрѣтить торжественную минуту наступленiя Новаго Года въ шумной радости и съ чашей вина. Великая, конечно, радость, что мы дожили до Новаго Года. Но если внимательнѣе всмотрѣться, то не трудно замѣтить, что эта радость омрачается нѣкоторою грустью. Что намъ принесъ радостнаго протекшій годъ и что обѣщаетъ наступающій? Припомнимъ только, сколькихъ знакомыхъ, а можетъ быть и близкихъ людей мы потеряли въ истекшемъ году? Сколькихъ усилій въ своей дѣятельности потрачено нами напрасно, сколько ожиданій и надеждъ не оправдалось и сколько ударовъ судьбы пришло, можетъ быть, испытать?

Что-же мы пріобрѣли? Можетъ быть сдѣлались лучше, чѣмъ были ранѣе, укрѣпилось наше здоровье, умножились у насъ земныя блага, упрочилось наше благоденствіе и довольство, много принесли мы пользы ближнимъ?

Едва-ли многіе отвѣтятъ на послѣднее утвердительно, а между тѣмъ согласятся всѣ, что наша жизнь сократилась на цѣлый годъ и на одинъ годъ мы ближе къ смерти. А наша жизнь

скоротечна, какъ скоро увыдающій цвѣтъ, легко обрывается, какъ тонкая паутина (Псал. LXXXIX, 9). Если при царѣ и псалмопѣвцѣ Давидѣ люди жили 70—80 лѣтъ, то въ наше время съ трудомъ и болѣзнями доживаютъ до 50—60 лѣтъ.. Посему можно думать, что нѣкоторые изъ здѣ стоящихъ на слѣдующій Новый Годъ не увидятъ сего св. храма и никакого другого на землѣ, а нѣкоторымъ, можетъ быть, придется разстаться съ друзьями и близкими завтра, или сегодня, чтобы отдать предъ Господомъ отчетъ въ прожитой жизни. Спросимъ себя, приготовились-ли мы на землѣ къ житію на небѣ?

Кругомъ насъ умножаются беззаконія, вездѣ слышатся вопли на упадокъ нравовъ, передаются извѣстія о звѣрскихъ убійствахъ, оскудѣваетъ усердіе къ православной вѣрѣ и Церкви. Нестрое-нія въ обществѣ человѣческомъ отражаются, согласно непреложной волѣ Творца, и на внѣшней природѣ. Припомнимъ, какъ въ истекшемъ году въ разныхъ мѣстахъ нашей земли появлялся страшный призракъ чумы, а въ другихъ—зной и засуха, и вслѣдствіе сего во многихъ мѣстахъ чувствовался недостатокъ въ насущномъ хлѣбѣ. Вспомнимъ, какъ вслѣдствіе истребленія лѣсовъ оскудѣли и водою, и рыбою рѣки, почти исчезли нѣкоторые звѣри и птицы, но появились во множествѣ вредныя насѣкомыя, истребляющія хлѣбъ и траву, такъ что обширныя пространства земли готовы обратиться въ пустыню.—Это внутри нашего отечества; а за его предѣлами, какъ всѣмъ извѣстно, народъ возстаетъ на народъ и царство на царство. Цѣлые милліоны людей вооружены самыми усовершенствованными смертоносными орудіями для истребленія человѣческаго рода и по мановенію руки готовы устремиться, куда имъ будетъ приказано. Все это указываетъ, что радоваться только наступленію Новаго Года едва-ли основательно, потому что „дни-лукавы“.

Посему, братіе, прежде всего пусть каждый возблагодаритъ Господа Бога за всѣ Его благодѣянія, за то, что Онъ сохранилъ нашу жизнь, по Своей неизреченной милости, въ теченіи прошлаго года отъ смертныхъ опасностей, и за то, что, по Своему долготерпѣнію къ намъ грѣшнымъ, Онъ доселѣ ждетъ нашего покаянія во грѣхахъ и достойнаго приготовленія къ ду-

душей жизни. Усердно будемъ молиться, чтобы Господь не помянулъ грѣховъ и беззаконій, нами содѣянныхъ въ истекшемъ году, чтобы отогналъ отъ насъ въ году наступающемъ всякія губительныя страсти и растлѣвающіе обычаи, но вложилъ страхъ Свой Божественный въ наши сердца, къ исполненію Своихъ Божественныхъ заповѣдей. Помолимся и о томъ, чтобы Богъ далъ нашей землѣ благовременные дожди и плодоносныя росы, благорастворенные вѣтры, равномерную солнечную теплоту и изобиліе плодовъ земныхъ для всего живого и избавилъ насъ отъ глада, смертоносныхъ язвы, наводненія и огня. Будемъ молиться и о томъ, чтобы въ землѣ нашей и за ея предѣлами были миръ и тишина; чтобы Господь разсѣялъ окружающія насъ тучи, всегда готовые разразиться громомъ и молніею и потоками человѣческой крови; чтобы Господь далъ Благочестивѣйшему Государю нашему Императору Николаю Александровичу здравіе и благоденствіе, тишину и безмятежіе, *да тихое и безмолвное житіе поживемъ и мы во всякомъ благочестіи и чистотѣ*. Аминь.

Священникъ *Симеонъ Покровский*.

Къ предстоящему празднованію 300-лѣтняго юбилея Астраханской епархіи.

(Вниманію духовенства Астраханской епархіи).

Слѣшимъ порадовать читателей нашего епархіальнаго органа съ состоявшимся 24 Октября и утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 9 Декабря 1901 г. постановленіемъ Астраханской Духовной Консисторіи о предстоящемъ празднованіи Астраханскою епархіею своего 300-лѣтняго юбилея. На основаніи добытыхъ Епархіальнымъ Начальствомъ историческихъ данныхъ, учрежденіе Астраханской епархіи нужно относить къ 1602 году отъ Рождества Христова, тому году, когда игумень Астраханскаго Троицкаго монастыря Θεодосій былъ посвященъ въ Астрахань первымъ архіереемъ и именно къ концу сего года, такъ какъ возведеніе игумена Θεодо-